Musterldsung 11. Jgst. 3. Test Datum: 23.02.2007
Klasse: GY 06 a Fach: Mathematik (Kernfach)

Thema: Wurzelfunktionen; Stetigkeit; Diff.-barkeit & Diff.-Quotient:
Ableitungen

(1) Wourzelfunktionen

Ermitteln Sie zu den gegebenen Wurzelfunktionen den Definitions-
bereich, die Nullstellen und die Schnittstelle mit der y-Achse

o f(x) = +16-% by d(x) = Vx-3

Lésung:

f(x) = J16-%

Definitionsbereich 16- %¥>0 = 162 X = - 4< x 4
Nullstellen: 16— X=0 = 16= X = x=—-4 0 x=4
Schnittpunkt mit y Achse (0) = V16 = 4 = 60| 4

g(x) = Vx-3

Definitionsbereich %320 = =23 = K[3;0]
Nullstellenn »3=0 = x3

Schnittpunkt mit ¥ Achse (Q) = J-3 = keine LOst

®  Schnittpunkte bei Wurzelfunktionen

Gegeben seien die beiden Funktionen f (X) = V16-% ynd

g(x) = Vx+t,

a) Fir welchen Wert des Parameters t haben die beiden Funktio-
nen bei x = 2 einen Schnittpunkt?

b) Berechnen Sie fiir diesen t -Wert die zweite Schnittstelle.

c)  Ermitteln Sie auch noch die beiden y-Werte.



Lésung:

a)  f(x) = a(¥

= 16-X> = Jx+t OFPFPE., 16-xX¥ = x+t
= X+x-16+t = 0

~1£V1-4+ 64 _
2

= 2

= X, =
%

"y,
— J65-4 = 5 OJfHE. 654 = 25= t= 10

- HEV 65 4 !
2

b) t=10
~1++/65- 40 _ -k5
= X = = X = —
% 2 72 2
= X = 2 U0 x, = -3

) f(2)=V16-4=V12 = §(2/V1]
f(-9)=V16-9=v7 = /(-3 V7

© Stetigkeit
a)  Priifen Sie die Funktion auf Stetigkeit:

_|2x -1 X< 2
flx) = {x3—x+1 x> 2

Lésung:

. . . BT I 2 _
linke Seite XI;rZT:_)h f( ){-Xlgr%h(z 3(—1)—IL[no[2(2— )1—1}-7

rechte Seite thir%h { k= XI:Tr%h( 3% xl):ILEnO[(2+ )ﬁ—(2+ )Hl}z?

f (x) ist stetig



b)  Fiir welchen Wert des Parameters t > 0 ist die Funktion stetig?

X+ 2 X<t
% (¥ = Ax* -t X t

Lésung:
— —L; - 2
linke Seite XIr:rtr:)h q X= XI:]rgo( txz)—lm t + )1+2]— t+2

rechte Seite lim ¢ J= lim (4 A )t-llm[ (+ )ﬁ— }t:4 2+t

X—t+h X—t+h
_1+41+ 24
6

h-0 h-0
t., =
72
1+5 2

%:T = =1 0 t2:—§ = t,=1nur als Losng gultig

= t?+2=4t°’-t = 3I*°-t-2=0 =

t

g(x)ist fur t=1stetig.

(4] Differenzierbarkeit

a)  Beweisen Sie die Ableitung folgender Funktionen mit Hilfe
der h-Methode:

f(x) = 3%
Lésung:
— 2 _ 2 _
f(x) = lim f (x+h) f(x):II 3(x+ h 3)%:Iim 3x? + 6hx+ 3 — 3%
h-0 h h-0 h h- 0 h
f'(x) = Errgh(GXh+3h)—||m(6x+3h) 6



b)  Bilden Sie die erste Ableitung folgender Funktionen:

1, 1 3
o fx) = Z2x-5x i 90 = e
Giy h(x) = 3x7 w t(x) = V%
v k(X)) = 4¥-3X%+2x7
Losung:
1, 1 e , 3
f(x) = =x-=x OB () = =xX-x
4" 2 4
009 = So=3 oML g(Y=3-3k ] 12 =- 203

T OHTEL h() = 3(k-1 k7 = (3k 3 X7
e = 20

24%— 15%+

-y
—
=

I

3

t(x) = é=x O t(x) =

k(x) = 4X-3X+2x-7 O™ k(Y



c)  Welche Steigungen besitzt die Funktion

1 1
f(X) = ZX3—§X2 in x;=lund x,=-27?

Lésung:
f() = 3X-2% DBWE £(y = gf-x
x=1: (1) = S5pp = -2
4 4
x=-2: f'(-2) = %[@—2)2—(—2) = 5
1 1
d)  Anwelcher Stelle hat die Funktion T (X) = ZXS ‘Exz
die Steigung m; = O und mz = 5?
Lésung:
1 1 leitan , 3
f(X) = sz_zxz D'ﬁe@ﬂ—» f(X) = —4)8_X
m=0: f'(x) = Ex2—x - 0 = >{§x—1) = 0
4 4
4
=0 O x=2
= X % 3
m=5 f'(x) = §xz—x - 5 = §><2—x—5 = 0
4 4
_, _1xJ1v15 0,
Y 3 3 -



